Théeme 2 : Comprendre Chapitre 7

Exercices - Réactions nucléaires

| - Quelques guestions pour se rafraichir la mémoire sur la radioactivité

1. On parle de radioactivité
= Jorsqu'un noyau instable se désintégre.

2. Tous les noyaux atomiques sont radioactifs.
=  Faux

3. Deux atomes isotopes
= ont méme nombre de protons;
= ont méme nombre d'¢lectrons; (C'est une conséquence de I'¢lectroneutralité de 1'atome).
= ont méme symbole chimique;

4. Laradioactivité o est un processus au cours duquel
= un noyaux se fissionne et I'un des noyaux formé est un noyau d'Hélium.

5. Il n'est pas possible qu'un proton soit transformé en neutron au cours d'une désintégration radioactive.
= Vrai, il s'agit de la radioactivité B~

6. L'activité d'un matériau radioactif est le nombre moyen
= de désintégrations de noyaux radioactifs qui surviennent au sein du matériau en 1 seconde.

7. On a mesuré pendant 2 minutes le nombre de désintégration dans un échantillon de tissu provenant d'une momie. On
en a compté 5,4 X 103,
= L'activité de cet échantillon est de 45 Bq.

8. La désintégration d'un noyau radioactif
= peut s'accompagner d'une émission de rayonnements électromagnétiques. (Ce sont les rayons y
= peut s'accompagner de I'émission de rayons y (se lit gamma).
= est une désintégration B si 1'un des nucléons du noyau radioactif se transforme (un proton se transforme en
neutron avec émission d'un positron ou bien un neutron se transforme en proton avec émission d'un électron).

11 - Equations de réactions nucléaires

Dans ce qui suit, on utilise les symboles conventionnels suivants :
e % pour un positron
e _% pour un électron
e In pour un neutron

9. Parmi les équations suivantes, lesquelles correspondent a une réaction nucléaire spontanée (désintégration
radioactive).
» 18F - % + 180 : le noyau de fluor est transformé en un noyau d'oxygene : c'est une réaction nucléaire; En
toute rigueur, il manque un neutrino du c6té des produits de la réaction
CH, + 20, — CO, + 2H,0 : Cette réaction est une réaction chimique et non une réaction nucléaire ; il y a
conservation des ¢léments chimiques.
Fe?* + 2e~ - Fe : Cette réaction est une réaction chimique (d'oxydoréduction) et non une réaction
nucléaire ; il y a conservation des éléments chimiques.
= 225Rn —> JHe + %38Po

10. Parmi les équations de réaction nucléaire suivantes, cocher en rouge celles qui correspondent a des réactions de
fission et en bleu celles qui correspondent a des réactions de fusion.
w2350 + gn - 38 + 131+ 35n
3 C+IH->YN+y
1311 - %¢ + 131Te (désintégration béta + ; ¢a n'est donc ni une réaction de fusion, ni une réaction de fission)
m 3He + 3He - 3He + 21H

1221 > e + 122Xe (désintégration béta - ; ¢a n'est donc ni une réaction de fusion, ni une réaction de fission)

11. Quelles sont les lois de conservations a respecter pour équilibrer une équation de réaction nucléaire ?
11 faut respecter : - la conservation de la charge électrique totale au cours de la réaction

- la conservation du nombre de nucléons



12. Compléter les nombres de masse et les numéros atomiques manquants dans les équations des réactions ci-dessous :
© WPd— Set 19ag
= 208Bi > % + 2%8ph
= 218Po - IHe + 2L3Pb
* 2H+2H > ln+ 3He
13. En vous aidant de la classification périodique compléter les équations de réaction des réactions nucléaires spontanées
ci-dessous

NB : ici, dans cette correction, je n'ai pas fait apparaitre les neutrinos et les antineutrinos produits lors des
désintégrations béta + et -.

19K - e +35Ca Béta - BN - 13C+ % Béta +
734s > 73Ge + e Béta + 228Ra — ?%2Rn + jHe Alpha
2184t > JHe + *L3Bi Alpha 289Bi - e + 2}%pPo Béta -
29Mo - 3Tc + e Béta - IoNe - 13F + e Béta +
22Na — 32Ne + e Béta + 233U - 3He + 230Th Alphas

14. Dans I'exercice précédent, préciser pour chaque réaction de quel type de radioactivité il s'agit (B*, B~ ou o).

Source de I'image : Wikimedia commons :
https://commons.wikimedia.org/wiki/File: Tableau_p%C3%A9riodique_des_%C3%A91%C3%A9ments.svg
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